

第四十五期

蓮社會訊

願我得佛清淨聲
法音普及無邊界
宣揚戒定精進門
通達甚深微妙法



目 錄

| | |
|---|--|
| <p>1 導師墨寶</p> <ul style="list-style-type: none">• 導師法語 <p>6 法塵掠影</p> <ul style="list-style-type: none">• 歡慶衛塞節 捐血活動太平百日念佛共修圓滿《中峰三時繫念》法會笨珍孝親尊師報恩《中峰三時繫念》法會新山中元節孝親尊師報恩佛七念佛共修法會地南孝親尊師報恩《中峰三時繫念》法會 <p>15 放生問答</p> <ul style="list-style-type: none">• 放生的道理放生後自己會有什麼改變 <p>18 佛門禮儀</p> <ul style="list-style-type: none">• 常禮舉要 緣起 <p>22 少年養志 青年養志</p> <ul style="list-style-type: none">• 少年養志生活營• 青年培訓生活營 | <p>2 導師法音</p> <ul style="list-style-type: none">• 上淨下空法師主講 認識佛教 <p>8 樂由靜生</p> <ul style="list-style-type: none">• 上樂下靜法師法語 <p>9 傳承法脈</p> <ul style="list-style-type: none">• 上樂下靜法師練講 練講匯報 (續上期) <p>11 無量壽經</p> <ul style="list-style-type: none">• 佛說大乘無量壽莊嚴 清淨平等覺經會集本 (續上期筆錄) <p>16 義工培訓</p> <ul style="list-style-type: none">• 義工培訓課程 義工分享交流會摘要 <p>20 童蒙養正</p> <ul style="list-style-type: none">• 弟子規歡慶五月雙親節 讓孩子學會感恩，給父母一個感動 行堂-新場地-新課室 <p>25 蓮香妙味</p> <ul style="list-style-type: none">• 豆皮素菜卷 |
|---|--|

和睦相處平等相待
心善念善行善

淨空時年上三



敦倫盡分 閑邪存誠 深信因果 信願念佛





幸福美滿的教育

二、什麼是佛教？

佛教究竟是什麼呢？學佛的人不能不知道。「佛教」是佛陀的教育，是佛對九法界眾生至善圓滿的教育。教育內涵包括了無盡無邊的事理，比現代大學裡面的課程內容還要多。

時間上，它講過去、現在、未來；空間上，它講我們眼前的生活一直推演到無盡的世界。

所以它是教學、是教育，不是宗教；它是智慧、覺悟宇宙人生的教育。中國孔子的教育，是講一世（一生）——從生到

死的教育。佛法是三世的教育，講過去、現在、未來。

佛教真的是教育嗎？

如果我們仔細觀察，這個疑問就會消除。在日常生活中，只有教學才有師生的稱呼，我們稱釋迦牟尼佛為根本的老師（本師），就是表示這個教育是他老人家創始的，他是第一位創辦人。我們自稱為「弟子」，弟子是中國古時候學生的自稱。由這些稱呼，我們知道我們跟佛的關係是師生關係。

就宗教而言，上帝與信徒不是師生關

導師法音

係。佛教則是清清楚楚說明，佛與我們是師生關係；我們與菩薩是同學的關係——菩薩是佛早期的學生，我們是佛現在的學生。我們與菩薩是前後期同學，菩薩是我們的學長，此事一定要弄清楚啊！

在日常生活中我們稱呼出家人為「和尚」，其實在一個寺院裡只有一位和尚。

「和尚」是印度話，譯作「親教師」。就是親自教導我的老師，就像現在學校裡的指導教授，他是直接指導我的，關係非常親近、密切。若是不直接指導我，就稱他為「法師」。

這如同學校裏的老師很多，但他沒有教過我的課，沒有指導過我。「和尚」與「法師」的差別就在這裡。代表和尚教學的老師稱作「阿闍黎」。

阿闍黎的言行，可以做我們的榜樣，可以做我們的模範，我們可以跟他學習。這些稱呼在教育裡才有，宗教裡面沒有。由此可以證明佛教是教育不是宗教。

再從佛教道場的組織（中國佛教寺院）來看，寺院是佛教教學與佛教藝術相結合的一個教育機構，就像現在的學校與博物館結合在一起。這種形式，就是現代所講的藝術教學。

現代人處處講藝術，佛教在二、三千年前就實行藝術教學了。從寺院的組織也能看出它與現代的學校大致相同。

「和尚」相當於學校校長，是主持教

學政策的人，課程是他制定的，教師是他聘請的，這是和尚的職責。

和尚下面有三位幫助他的人，佛家稱為綱領執事，分掌三個部門：掌管教務的稱「首座」；掌管訓導的稱「維那」；掌管總務的稱「監院」。

名稱與學校不相同，實際上他們主管的事務跟現代學校裏面的教務、訓導、總務沒有兩樣，可知寺院機構的組織確實是一所學校，是一所非常完整的學校。

中國過去稱之為「叢林」，「叢林」就是佛教大學。我們從佛教的起源，一直到中國佛教的建立，可見它的確是一個教學的體系，這一事實我們必須要認識清楚，然後才知道我們到底在學什麼！

三、現代的變體佛教

目前這個世界上，佛教至少有四種不同的形式，同時出現在世間，所以把我們搞迷糊了。

第一、是剛才講的「傳統的佛教」，就是「佛陀教育」。

釋迦牟尼佛原本就是這個樣子。但是傳統的佛教教育現在很少見了，其它的佛教，多少也都是變了質的。

第二、是「宗教的佛教」。

佛教本來不是宗教，現在變成宗教了。今天我們聽人家說佛教是宗教，我們也沒有辦法否認！為什麼呢？擺在外面的形式確確實實是宗教。不像從前的寺院叢

敦倫盡分
闡邪存誠
深信因果
信願念佛

林，每天上課八小時。現在你們看哪個寺院上八個小時的課？

古時候中國寺院每天上課八小時，修行八小時。修行有兩種方式，一種是坐禪，一種是念佛。所以修行人每天用功十六個小時，解行相應。上課是聽講、研究討論，是理論上的；然後修清淨心，修覺、正、淨。每天有十六個小時在用功，妄念當然少了，所以成就很快。現在我們所見的佛教道場只是每天供供佛，修一點福報而已，佛教確實變成宗教了。

第三、是「佛學」。

佛教變成學術，變成哲學了。現在有些大學開「佛經哲學」這一門課，把佛教當作哲學研究。

為什麼把佛教當作哲學來研究也錯了呢？諸位想想，佛教教育是一個完整的大學，所有的科系都包括了，現在只認定它是哲學部門，把它縮成這麼一點點，所以這也錯了。

歐陽先生講得很好，佛教不是哲學，也不是宗教，佛法就是佛法，佛法是為一切眾生所必需。為什麼？它真正能幫助我們解決所有的問題，從現在的生活問題，到將來的生死大事，沒有一樣解決不了的。可見得佛教的教學內涵是非常地精深博大，認作學術也是變質。

第四、是「邪門外道的佛教」。

這是最近三四十年才出現的，那是非

常地不幸。諸位要知道，宗教的佛教是勸善的，勸人做一個好人；學術的佛教追求真理、研究知識，對社會沒有多大的傷害。

若是變成邪教，變成外道，利用人性的弱點，拿著佛法作招牌，欺騙眾生、傷害眾生、擾亂社會、危害大眾的安全，那是變質變得太不像話了，變得太過分了。

這些邪門外道也有一些言詞、一些行為，很能吸引人、誘惑人。一旦涉入，等到事敗，知道吃虧上當，後悔就來不及了。

諸位同修，目前佛教在社會上有這四種，我們要把眼睛睜大，要看清楚、想明白，我們究竟要學哪一種佛法，對於我們才真正有利益。

四、佛陀教育的目標

(一) 佛教的學位制度

佛教既然是教育，它的教育目的是什麼？

佛在許多的經論中，常常講到「阿耨多羅三藐三菩提」，這是梵文音譯，尊重所以不翻；這是佛教教學的總目標，翻成中文是「無上正等正覺」。可以將它分為三個階段說明：

第一、是「正覺」。

第二、是「正等正覺」。

第三、是「無上正等正覺」。

世尊告訴我們，世間人對於宇宙人生

也有覺悟，只是覺悟不圓滿。

像科學家、哲學家、宗教家，對於世間事理他確實知道不少，但是不能算「正覺」。為什麼不稱他為正覺呢？因為他雖覺悟，但是他的煩惱沒有斷，他還有貪、瞋、癡、慢，還有是非、人我。換句話說，他還是凡夫，不是聖人，所以不能稱為正覺。

如果是貪、瞋、癡、慢，人我、是非、煩惱，都斷盡了，沒有煩惱了，佛就承認這個人是「正覺」，他得到了「正覺」的學位；佛教裡面稱他為「阿羅漢」，這是最低的一個學位。阿羅漢以上的學位稱為「正等正覺」，「等」是等於佛，但還沒有成佛。「等」是指他用的心跟佛用心是一樣的。

由此可知，阿羅漢用心跟佛不一樣，阿羅漢用心跟我們是一樣的，差別是我們有煩惱，他沒有煩惱，這個心在佛法裡面叫「識心」，就是假的心，不是真心。我們用心都是假的，都是妄心。所以人與人之間往來，不要太認真，今天別人對你好，要知道是假的，不是真的。

面對虛情假意，不可以當真；當真，你就生煩惱了。再看世間人今天說愛，明天就離婚了，這成什麼話呢？可見這不是真的！菩薩用心是真的，真心是永遠不變的。

佛用真心，菩薩也用真心；佛用的

是「圓滿的真心」，菩薩是「分證的真心」。佛在經上用月亮來做比喻，十五的滿月比喻佛的心。菩薩的心呢？像初三、初四的月牙。你看月牙上的月光，那個光是真的？還是假的？真的！一點也不假，只是不圓滿而已！所以說初三、初四，一直到十四，都是菩薩心，他是真心，但沒有圓滿，我們稱為「正等正覺」。

阿羅漢與辟支佛用心，好像是水裡的月亮，鏡子裏的月亮，叫鏡花水月，都不是真的。從用心上看，菩薩的心跟佛的心很相似、很接近，是真的，不是假的。

所以縱然是初住菩薩，剛剛破一品無明，證一分法身，他用心就是真心，絕對沒有虛妄，這叫「正等正覺」。修學得到正等正覺，這個學位稱為「菩薩」。

阿羅漢好比是學士，菩薩好比是碩士，佛好比是博士。所以「佛」是通稱，不是釋迦牟尼佛一個人獨稱；任何人智慧達到究竟圓滿，就是真心圓證，就稱之為佛。

佛所證得的是「無上正等正覺」。所以佛、菩薩、阿羅漢是佛教學位的名稱，他們都是聖者，不是神仙，諸位千萬不要把他們神格化了！

總之，佛是覺了宇宙人生的真相，擁有究竟圓滿的智慧，這也是佛教教學的目標。所以佛法是智慧的教育、智慧的教學。

敦倫盡分
閑邪存誠
深信因果
信願念佛

【待續。。。】